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Sommerliches Filmvergnügen direkt am See
Open Air Kino vom 1. bis 23. August im Seebad Starnberg

Laue Sommerabende direkt am See, dazu eine große Leinwand. Filmgenuss pur. Im Seebad Starnberg werden in diesem Jahr die ganzen Sommerferien die besten Filme gezeigt – Komödien, Klassiker, Tanzfilme und Dramen. Für jeden Geschmack ist etwas dabei. Vom 1. bis 23. August stehen 20 Filme, drei Konzerte sowie das „Sörf Filmfest“ mit sechs Kurzfilmen über starke Frauen, unglaubliche Wellen und traumhafte Gegenden an den Stränden der Welt auf dem Programm. Auftakt macht der Kinodokumentarfilm CRESCENDO #MAKEMUSINOTWAR von Dror Zahavi über die gemeinsamen Proben eines Jugendorchesters junger Palästinenser und Israelis in der Südtiroler Bergwelt.  Cineasten können sich auf die neuen Filme DREIVIERTELBLUT von Marcus H. Rosenmüller und die bayerische Roadmovie-Doku AUSGRISSN! IN DER LEDERHOSN NACH LAS VEGAS über die beiden Wittmann-Brüder Julian und Thomas, die mit alten Zündapps von Bayern nach Las Vegas fahren, freuen. Zu diesen beiden Filmen kommen die Filmteams!

Zu sehen sind außerdem die OSCAR-Gewinner von diesem und dem vergangenen Jahr BOHEMIAN RHAPSODY, GREEN BOOK, PARASITE und JOKER sowie die Kino-Highlights dieser Saison wie DIE KÄNGURU CHRONIKEN, THE GENTLEMEN und QUEEN & SLIM. Darüber hinaus werden Kultfilme wie die BLUES BROTHERS (EXTENDED VERSION), THELMA & LOUISE und STAND BY ME sowie der Klassiker MANCHE MÖGEN´S HEISS gezeigt. Außerdem stehen die Romanze A STAR IS BORN, die Tragikomödie THE PEANUT BUTTER FALCON, die Krimikomödie KNIVES OUT – MORD IST FAMILIENSACHE, die Komödien DAS PERFEKTE GEHEIMNIS und MASTER CHENG IN POHJANJOKI sowie das Hollywood-Musical LA LA LAND auf dem Programm. Auch Musikfreunde kommen auf ihre Kosten. Open Air gibt es Konzerte mit CAFÉ VOYAGE, BUSSTOP ROKKERS und der legendären ALLOTRIA JAZZ BAND. 

Die Vorführungen beginnen mit Einbruch der Dunkelheit etwa um 21 Uhr, in den ersten Tagen etwas später und an den letzten Tagen etwas früher. Einlass ist ab 20 Uhr. Die Konzerte beginnen um 20 Uhr, etwa eine Stunde später startet dann der jeweilige Film. 



Gespielt wird bei jedem Wetter. Kinofans werden gebeten, Ihre Karte online zu kaufen. Außerdem gelten die herrschenden Abstands- und Hygieneregeln. Auf den Sitzplätzen besteht unter freiem Himmel keine Maskenpflicht, jedoch vor den Ständen der Gastronomie. 


Alles Infos unter: www.fsff.de 

Eintritt 9 Euro, Unter-25-Karte 7 Euro, 5-Filme-Pass 35 Euro. Eintritt Konzerte und Film am 8. und 16. August 12 Euro, am 15. August 25 Euro. 


Open Air Kino 2020 im Seebad Starnberg 
Strandbadstr. 17, 82319 Starnberg
Filmbeginn: 21 Uhr, Einlass ab 20 Uhr

01.08. CRESCENDO #MAKEMUSICNOTWAR
02.08. DAS PERFEKTE GEHEIMNIS
03.08. A STAR IST BORN
04.08. MASTER CHENG IN POHJANJOKI
05.08. KNIVES OUT
06.08. LA LA LAND
07.08. DREIVIERTELBLUT
08.08. CAFÉ VOYAGE und MANCHE MÖGEN´S HEISS
09.08. BOHEMIAN RHAPSODY
10.08. DIE KÄNGURU-CHRONIKEN
11.08. AUSGRISSN! IN Der LEDERHOSN NACH LAS VEGAS
12.08. SÖRF FILM FEST
13.08. PARASITE
14.08. JOKER
15.08. ALLOTRIA JAZZ BAND und GREEN BOOK
16.08. BUSSTOP ROKKERS und BLUES BROTHERS Special Edition
17.08. QUEEN & SLIM
18.08. THELMA & LOUISE
19.08. DAS PERFEKTE GEHEIMNIS
20.08. THE GENTLEMEN
21.08. THE PEANUT BUTTER FALCON
22.08. PARASITE
23.08. STAND BY ME 
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