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14. FSFF – SPECIAL EDITION 2020 
Gut 5000 Besucher bislang beim Open Air Kino in Starnberg - Fünf Seen Filmfestival startet am 26. August


[bookmark: _GoBack]Gut 5000 Filmfans kamen bisher zum diesjährigen Open Air Kino des Fünf Seen Filmfestivals im Seebad Starnberg. Festivalleiter Matthias Helwig sprach zur Halbzeit von einem großen Erfolg und zeigte sich sehr zufrieden mit der Resonanz: „Es waren bislang wundervolle Tage. Alles lief sehr entspannt. Alle hielten sich an die der Situation angepassten Regeln und auch das Wetter spielte größtenteils mit.“ Besonders gut liefen BOHEMIAN RHAPSODY über Freddie Mercury und die Kultband Queen sowie der neue Film AUSGRISSN! IN DER LEDERHOSN NACH LAS VEGAS. Am Sonntagabend wurde die Reihe Sommer Open Air Kino mit dem Kultfilm STAND BY ME beendet. An diesem Mittwoch (26. August) startet das Fünf Seen Filmfestival für den mitteleuropäischen Film mit weiteren großen Open Air-Veranstaltungen, direkt am Starnberger See mit Blick auf Deutschlands höchsten Berg, die Zugspitze, darunter die französische Komödie EINE FRAU MIT BERAUSCHENDEN TALENTEN, die Weltpremiere von VOR MIR DER SÜDEN, der Dokumentarfilm WALCHENSEE FOREVER und zwei Kurzfilmnächte. Zum Abschluss der OPEN-AIR-SAISON kommt Nina Hoss zum Film SCHWESTERLEIN und das Team von 972 BREAKDOWNS zum gleichnamigen Roadmovie. OPEN AIR finden auch sämtliche Veranstaltungen in Wessling statt, darunter der Stummfilm SAFETY LAST mit Live-Musik.

Eröffnet wird das diesjährige Festival unterm freien Himmel mit der österreichischen Beziehungskomödie GLÜCK GEHABT von Peter Payer. Dazu wird Prominenz aus Film und regionaler Politik erwartet, darunter  Julia Roy, die Hauptdarstellerin des Eröffnungsfilms, Ehrengast Klaus Doldinger und Schauspieler Rainer Bock. Cineasten können in diesem Jahr außerdem PERSISCHSTUNDEN mit Film- und Theaterstar Lars Eidinger, die Verleihung des Hannelore-Elsner-Schauspielpreises an die international bekannte Schauspielerin Nina Hoss, das beliebte Kurzfilmprogramm und zahlreiche Preisverleihungen Open Air erleben. Bis zum 9. September stehen in Starnberg, Gauting, Seefeld und Weßling 164 Spiel-, Kurz- und Dokumentarfilme auf dem Programm. An den 15 Festivaltagen werden rund 70 Filmgäste aus dem In- und Ausland erwartet. Zwei Weltpremieren, zehn Deutschlandpremieren sowie 13 Süddeutschland- und Bayernpremieren sind zu sehen. Acht Filme konkurrieren in diesem Jahr um den begehrten Fünf Seen Filmpreis. 

Alle Infos und Tickets unter: www.fsff.de 
Hauptpartner des 14. Fünf Seen Filmfestivals sind die Bayerische Staatskanzlei, das Bayerische Staatsministerium für Digitales, der FFF Bayern, die Stadt Starnberg, das Landratsamt Starnberg, der Bezirk Oberbayern, die Kreissparkasse München-Starnberg-Ebersberg, die ALR Treuhand GmbH und der Rotary Club Starnberg. Hauptmedienpartner sind der Bayerische Rundfunk, Bayern 2 und die Süddeutsche Zeitung.
Infos: www.fsff.de, auf facebook und instagram: fünf seen filmfestival 
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